经济日报社主管主办 证券市场信息披露媒体

官方网站:



新闻热线:010-83251730 010-83251760



### 创造·发现·分享

中国价值新坐标

2020年11月2日 星期一 第238期 总第6103期 今日68版

### 五问晨光生物:靠什么实现10个世界第一的"梦想"

刘鹤主持召开国务院金融稳定发展委员会专题会议

# 全面实行股票发行注册制 督促上市公司规范使用募集资金

据中国政府网 10月31日,国务 院金融稳定发展委员会(以下简称 金融委)召开专题会议,传达学习党 的十九届五中全会精神,研究部署 金融系统贯彻落实工作。会议由中 共中央政治局委员、国务院副总理、 金融委主任刘鹤主持,金融委有关 成员单位负责同志参加会议。

会议认为,党的十九届五中全会 是在世界经历百年未有之大变局、我 国处于实现中华民族伟大复兴关键 时期召开的一次具有全局性、历史性 意义的重要会议。全会审议通过了 《中共中央关于制定国民经济和社会 发展第十四个五年规划和二〇三五 年远景目标的建议》,习近平总书记 发表了重要讲话,对做好"十四五"期 间和更长时期工作进行了全面战略 部署。深入学习和贯彻落实党的十 九届五中全会和习近平总书记重要 讲话精神,是当前和今后一个时期的 重要政治任务。金融系统要增强"四 个意识",坚定"四个自信",做到"两 个维护",自觉把思想和行动统一到 党中央决策部署上来。

会议强调,要按照五中全会做 出的战略部署,扎实做好金融改革 开放各项工作。建设现代中央银行 制度,完善货币供应调控机制,健全 市场化利率形成和传导机制。构建 金融有效支持实体经济的体制机 制,提升金融科技水平,增强金融普 惠性。深化国有商业银行改革,支 持中小银行和农村信用社持续健康 发展,改革优化政策性金融。增强

发行注册制,建立常态化退市机制, 提高直接融资比重。推进金融双向 开放。完善现代金融监管体系,加 强制度建设,提高金融监管透明度 和法治化水平,完善存款保险制 度。坚决整治各种金融乱象,对各 类违法违规行为"零容忍"。积极稳 妥防范化解金融风险,坚决维护金 融稳定,牢牢守住不发生系统性金 融风险的底线。

会议指出,当前金融科技与金 融创新快速发展,必须处理好金融 发展、金融稳定和金融安全的关 系。要落实五中全会精神,坚持市 场化、法治化、国际化原则,尊重国 际共识和规则,正确处理好政府与 市场的关系。既要鼓励创新、弘扬 企业家精神,也要加强监管,依法将 金融活动全面纳入监管,有效防范 风险。监管部门要认真做好工作 对同类业务、同类主体一视同仁 要监督市场主体依法合规经营,遵 守监管规则,完善公司治理,履行社 会责任。要增强业务信息披露全面 性和透明度,保护金融消费者合法 权益,加强投资者教育。要督促上 市公司规范使用募集资金,依法披 露资金用途。要健全公平竞争审查 机制,加强反垄断和反不正当竞争 执法司法,提升市场综合监管能 力。要建立数据资源产权、交易流 通等基础制度和标准规范,加强个 人信息保护

会议还研究了其他事项。



2020年11月1日,2020年中国科幻大会在北京首钢园开幕,平行宇宙科幻展、科技创新新技术新产品展、科幻 中新社发 陈晓根 摄 艺术展三大主题展览向公众开放。

## 增强资本市场枢纽功能 构建完善现代金融体系

▲董少鹏

10月31日,国务院金融委召开专题 会议,传达学习党的十九届五中全会精 神,研究部署金融系统贯彻落实工作。 会议从八个方面安排了金融改革开放 工作,对处理好金融发展、金融稳定和 金融安全的关系提出要求,体现了金融 领域改革的系统化观念,对加快建设资 本市场枢纽功能具有重要指导意义。

首先,增强资本市场枢纽功能与金 融领域其他环节工作是紧密联系的。

在金融委部署的八个方面工作中, 资本市场工作列在第四位,之前分别是 建设现代中央银行制度、构建金融有效 支持实体经济的体制机制、深化银行体 系改革,之后分别是推进金融双向开放、 完善现代金融监管体系、整治各种金融 乱象、稳妥防范化解金融风险。可以说, 资本市场在金融大系统中处于承上启下 的枢纽位置,其有序发展、功能提升既受 其他七个方面的约束和激励,也为其他

七个方面提供反馈、发挥作用。 按照金融委要求,要继续增强资本 市场枢纽功能,全面实行股票发行注册 制,建立常态化退市机制,提高直接融 资比重。实现这些改革任务,需要其他 方面的配套支持。中央银行完善货币 供应调节机制,有助于推动利率市场 化,稳定市场预期,这是资本市场稳定 运行的前提;商业银行以及其他类银行 机构充分开展竞争,是利率市场化的必 要条件,并将为直接融资提供定价的比 照基准;而金融支持实体经济的体制机

制,要根据不同资本的风险偏好、产业 取向、链条长短等来构建,要根据银行 体系、资本市场的各自优势来布局。金 融市场开放是资本市场发展的重要动 力源之一,完善监管、整治乱象、化解风 险是保障资本市场规范有序发展的制 度保障。所以,金融改革开放的系统化 部署是对资本市场发展的重大支持。

第二,透明度管理是所有金融服务 业态所必需,资本市场信息披露机制可 供借鉴。

金融委强调,要处理好金融发展、 金融稳定和金融安全的关系,提出"要 增强业务信息披露全面性和透明度,保 护金融消费者合法权益,加强投资者教 育""要督促上市公司规范使用募集资 金,依法披露资金用途""要建立数据资 源产权、交易流通等基础制度和标准规 范,加强个人信息保护"。这三点都与 信息披露有关。

笔者认为,透明度管理是所有金融 服务业态所必需。无论是贷款、股票投 资、各类理财服务还是其他方式的金融 消费,金融服务机构都应当充分披露产 品和服务信息,让金融消费者充分了解 产品的功能和风险,充分了解产品的背 景和基本逻辑。我国资本市场已实行 投资者适当性制度,即把适当的投资品 与适当的投资者匹配起来。其基本逻 辑是,把产品信息真实、充分、及时地披 露给投资者(金融产品消费者),让投资 者自己做出决策;近期,按照注册制要 求,又对信息披露提出了"易懂"的要求, 正在大力推进。资本市场的信息披露

制度和投资者适当性制度应当在所有 金融服务市场中加以推广。

▶▶▶详见A3版

第三,监管导向更多体现"严管"与 "厚爱"相统一。

金融委指出,"既要鼓励创新、弘扬 企业家精神,也要加强监管""对同类业 务、同类主体一视同仁""健全公平竞争 审查机制,加强反垄断和反不正当竞争 执法司法""建立数据资源产权、交易流 通等基础制度和标准规范,加强个人信 息保护"。这些提法均体现了"严管"与 "厚爱"的统一,即强调管的目的是维护 公平秩序,让市场主体在公平环境下竞 争;在强化有效监管的同时,要鼓励企 业家等市场主体创新发展,要保护个人 信息安全,要维护好市场整体安全。

维护市场整体运行安全和各市场 主体的信息安全,维护各市场主体公平 参与的权力,需要科学监管、精准监管、 有效监管。严管才能维护公平秩序,维 护公平秩序就是对守法守规者的厚爱。

近两年来,监管层在强调依法监管 的同时,还强调科学监管、精准监管和有 温度的监管,出发点和落脚点是处理好 政府与市场的关系,尊重市场规律,管住 该管的、放开该放的。此次金融委会议 再次就金融发展、金融稳定和金融安全 的关系进行阐释,目的是给市场以明确 预期,既对各类违法违规行为"零容忍", 也维护好市场主体的主动性、积极性、创 造性。这是资本市场发展的利好消息。



#### 前三季度整体业绩亮眼 成创业板11周年"生日礼" 近九成公司实现盈利,研发投入合计达574.21亿元

在创立11周年之际,创业板收获 了最佳"生日礼物"。截至10月30日, 除暴风退外,创业板870家公司均已 披露2020年前三季度业绩。前三季 度创业板公司整体业绩亮眼,第三季 度持续强劲增长,注册制下新上市公 司业绩明显优于平均水平;研发投入 快速增长,创新力度不断加强。

中航证券首席经济学家董忠云 在接受《证券日报》记者采访时表 示,创业板改革不断深化,改革红利 持续释放,助力存量上市公司提升 经营业绩。注册制的实施和上市条 件的优化,令更多优质创新型企业 得以实现创业板的上市融资,今年 注册制下新上市公司的抢眼成绩对 创业板整体业绩产生拉动作用。

#### 平均营收15.18亿元 注册制下公司业绩更优

已披露三季度经营业绩的870 家创业板公司,前三季度平均实现 营业收入15.18亿元,同比增长 5.62%;实现净利润1.53亿元,同比增 长21.48%。创业板前三季度实现业 绩增长的公司占比51.95%,与去年 同期基本持平;实现盈利的公司占

比85.63%,较去年同期略有下降。 2020年第三季度平均每家创业 板上市公司实现营业收入5.92亿元、 净利润0.66亿元,分别同比增长 12.15%、29.92%,环比增长25.07%、 18.08%。第三季度经营业绩在第二 季度高速增长(2020年第二季度创 业板上市公司经营业绩已扭转一季 度颓势,平均营业收入、净利润环比 增速分别达43.69%、147.37%)的基 础上持续发力,延续强劲增长态势。

此外,今年创业板迎来发展历 程中一次重大改革——试点注册 制。改革后的创业板开启了推进资

本版主编:姜 楠 责 编:杨 萌 美 编:王 琳

作:李 波 电话:010-83251808

本市场全面深化改革、服务经济高 质量发展的新纪元。

8月24日注册制下首批创业板 公司上市,截至10月30日已有41家 新上市公司登陆创业板。前三季 度,注册制下41家创业板公司平均 营业收入、净利润分别为42.98亿元、 3.07亿元,分别同比增长16.66%、 77.46%,其中第三季度平均营业收 入、净利润分别为16.76亿元、1.44亿 元,分别同比增长23.30%、76.17%, 远超板块平均水平。

稳健医疗用品股份有限公司 (以下简称"稳健医疗")是受益于创 业板改革并试点注册制的企业之 一,前三季度实现净利润31.50亿元, 同比增长678.64%。

"稳健医疗作为一家医疗、消费 双轮驱动的公司,品牌价值和资本 市场形象的联动价值正在体现,股 东成为消费者甚至代言人,消费者 的肯定反哺资本市场,最终实现企 业价值和资本市场价值的双向增 长"。稳健医疗董事长李建全告诉 《证券日报》记者,这是创业板给予 稳健医疗的最好机会。

#### 研发投入快速增长 创新力度不断加强

2020年前三季度,创业板公司 保持创新本色,持续加大研发投入, 研发费用合计达574.21亿元,平均每 家0.66亿元,同比增长10.99%。其 中,第三季度研发费用合计218.45亿 元,平均每家0.25亿元,同比增长 17.19%,环比增长13.50%。前三季 度,贝达药业、深信服、同花顺等85 家公司研发强度达到15%以上,较去 年同期增加12家;宁德时代研发投 入力度最大,研发费用高达21.20亿 元,迈瑞医疗、欣旺达、深信服、蓝思 科技等公司的研发费用也达到10亿 (下转A2版) 元以上。

▲本报记者 周尚仔

金秋十月,A股震荡加剧,上证 综指涨幅为0.2%,最高点为3371.09 点,最低点为3219.42点,之间跨度超 150点。沪深两市全月成交金额合 计11.93万亿元,日均成交额为 7594.98亿元。虽不及第三季度的总 体行情指标,但交易的活跃仍给券 商带来了丰厚的佣金收入。

据东方财富Choice数据统计显 示,今年10月份,A股成交量为 8394.32亿股,成交额119262.35亿 元;B股成交量为5.6亿股,成交额 35.4亿元;基金(LOF、ETF等上市品 种)成交额131.29亿元。

据《证券日报》记者统计,按照中 国证券业协会最新公布的2019年度 行业平均净佣金率为万分之三点四

九来计算,10月份,券商共揽入佣金 83.36亿元,由于有8天双节假日因素, 环比方面在此不做比较;日均佣金收 入5.21亿元,环比微降2.98%。今年 前10个月,券商揽入的佣金总和为 1187.69亿元,已远超去年全年总和 390.89亿元。

券商10月份日均"入袋"佣金5.21亿元

同时,新增投资者入市对于券 商佣金收入也是一种提振。中国结 算披露的最新数据显示,沪深两市9 月份新增投资者154.13万,同比增长 60.09%。期末投资者数17350.59万, 同比增加10.29%。至此,今年前9个 月,新增投资者数较2019年年末新 增1375.35万。

此外,10月份科创板总成交额 为4017.45亿元,如果按照万分之三 点四九的券商行业平均佣金费率计 算,191只科创板个股就为券商贡献 了约2.8亿元佣金,占比3.36%。值得 关注的是,创业板注册制的41只个 股总成交额高达3694.13亿元,为券 商带来了约为2.58亿元的佣金,已逐 渐接近科创板成交额。

2020年前三季度,市场行情波 动,交投活跃。40家上市券商三季 报已全部披露完毕,其中,大部分券 商的经纪业务、自营收入均实现较 大幅度增长。不少券商均表示,前 三季度,积极把握市场机遇,坚持稳 健经营,各项业务稳步发展。2020 年前三季度经纪业务、投资银行业 务、自营业务等收入较上年同期实 现大幅增长,取得较好经营业绩。

华西证券总裁助理兼研究所所 长魏涛认为,证券板块整体市净率 2.14倍,资本市场深化改革为行业带 来盈利能力改善,业绩增长空间大。









10月份制造业PMI为51.4% 连续八个月处于扩张区间

36家A股上市银行前三季度 合计实现净利1.3万亿元

ST抚钢 创上市以来最好盈利水平

● 国内统一连续出版物号:CN 11-0235 邮发代号:1-286

● 地址:北京市西三环南路 55 号顺和国际·财富中心大楼东侧 3A 区 501 号/502 号 ● 邮编:100071 ● 定价:1.30元 ● 零售价:1.5元 ● 编辑部:010-83251730 E-mail:zmzx@zgrb.net ● 广告部:010-83251716 ● 发行部:010-83251713 ● 广告经营许可证号:京宣工商广字第093号(1-1)

北京 上海 深圳 成都 同时印刷